丁基绪的贡献不止于治病救人。在交通闭塞的清 代,丁基绪开创性地建立中草药种植基地,将道地药材 的栽培、炮制技术无私地传授给乡邻,带动了当地中医 药发展。这种"授人以渔"的智慧,展现了丁基绪超越时

300年后的今天,这位清代名医的故事依然熠熠生 辉。丁基绪不慕仕途、潜心医道的执着,不分贵贱、一视 同仁的仁心,既精临床、又促产业发展的远见,恰是当代 "医者精神"的生动诠释。在医学技术日新月异的时代, 丁基绪留下的不仅是诊疗技艺的传说,还是一盏照亮医 者初心的明灯,提醒着每一位健康守护者:对生命的敬 畏、对患者的关爱、对医术的精进,永远是医学事业的核 心价值。

■ 否 林撷萃

在祖国传统医学的星河 中,总有医者以精湛医术与悲 悯情怀留下不朽的印记。1926 年,《穰邓丁氏家谱》记载:"基 绪,鸿琳次子,字永衍,监生,配 卢氏,子二。公精岐黄,眇者能 使视,跛者能使履,济人亿万 许,时称大国手,宜哉。"寥寥数 十字,勾勒出清代名医丁基绪 的传奇轮廓。

州,身为监生的他本可凭借科 举正途光耀门楣,却受同乡东 汉医学家张仲景影响,将满腔 热忱倾注于岐黄之术。在"学 而优则仕"的社会氛围中,这份 选择更显珍贵。监生身份赋予 丁基绪深厚的文化底蕴与严谨 的治学态度。家中的医书,被 丁基绪翻得卷边。晦涩的医 理,丁基绪在钻研中逐渐明 晰。弱冠之后,丁基绪践行张 仲景"勤求古训,博采众长"的 理念,遍访豫、鄂、皖等地的名 医,将各地医术精华融会贯通。

面对有腿部顽疾的跛行青年,丁基绪结合药物治疗 与日常训练,使其从缓慢挪步到稳健行走。这类案例不 胜枚举,让"丁氏正骨"成为当时骨伤治疗的金字招牌。 "眇者能使视,跛者能使履"的记载,正是对这些临床奇

丁基绪的医馆常年门庭若市,达官显贵与平民百姓 在丁基绪眼中皆是平等的患者。对于来看病的贫苦百 姓,丁基绪经常减免诊金。"大国手"的称号,既是对丁基 绪医术的认可,也是对其济世品德的赞美。"大国手"在 古代指技艺高超、品行兼备的顶尖人才。丁基绪的称号 非官方授予,而是无数患者口耳相传的民间褒奖,承载 着百姓对丁基绪的敬意。

丁基绪生于清代河南邓

丁基绪的名声因为无数临 床奇迹广为流传,尤其在眼科 与骨科领域成就斐然。曾有失 明多年的患者,经无数医者诊 治无果,经丁基绪诊治后重见 光明。丁基绪从经络气血到脏 腑功能逐一分析,调配药方,配 合独特的针灸治疗,让患者眼 中沉寂的黑暗被光亮打破。此 事在当地引发轰动,求医者络绎不绝。

代的远见。

(作者供职于邓州市中医药发展服务中心)

■ 否 林史话

巫觋为医:

夏代卜筮中的疾病与治疗

□卜俊成

个统一的奴隶制王朝,是由黄 存,最早在1953年河南省登封 代名词。卜筮并非始于夏代,都是当时的知识分子——女巫 气握固。若治病时,作想此手 帝族后裔的一支,即由夏部落 市玉村发现。后来,在河南省 而是起源于原始社会中晚期。 男觋所为。占卦在当时是令人 作热铁,又想前人病如雪,手着 首领禹在嵩山之阳的阳城(今 偃师二里头遗址发现了丰富的 在河南省淅川县下王岗遗址的 尊敬的职业。夏代占卦曾有专 病(处)即散。又治病时,常在 河南省登封市告成镇王城岗) 文化遗存,经过考古学界深入 仰韶文化晚期文化层中,发现 建立的。夏代的历史本为传 研究已被确认。至20世纪80 一件经烧灼的卜骨,距今5000《夏龟》26卷,是列入蓍龟类的 肿,不得顿治使尽即伤人,当留 说,今已被现代考古学证明为 年代,在禹州、登封、汝州、嵩 余年。到了夏代,占卜盛行,卜 占卜之书,因为已逸失,所以它 少许明日更治。"关于禹步的使 信史。据《世本·帝系》《竹书纪 县、伊川、偃师、洛阳、洛宁、卢 骨发现大大增加了。仅在偃师 的内容及撰写年代,已无从稽 用,尚有三步、七步、九步之区 年》《史记·夏本纪》《帝王世纪》 氏等地发现了80余处夏文化 二里头遗址一处就出土了以 《大戴礼记·帝系》等古籍记载, 遗址,尤其是伊河、洛河、颍河、 禹为黄帝之玄孙、帝颛顼之孙, 汝河流域,遗址分布相当密 的卜骨,其中有的未经加工便 禹之父鲧为帝颛顼之子。

之兴也,融降于崇山。"此崇山, 内。 即今河南境内绵延于登封、新

夏代作为中国历史上第一 遗物称为夏文化。夏文化遗 骨,所以"蓍龟"又成了占卜的 集。由此可见,考古资料证明 烧灼的卜骨,也有少量骨料经 用按摩、针刺、砭法等之外,还 药来治病。虽然目前夏代人用 关于夏族的起源地,至今 夏族活动中心确在豫西一带。 学术界仍众说纷纭。但是,无 同时,据古籍和考古资料,夏代 论何种观点,都不否认夏部落 自禹立国到桀灭亡的17王中, 在鲧统治时期已居豫西,即嵩 除相、廑两王外,其余诸王的都 因为筮用蓍草生长在一定的地 占卜活动。《法言·重黎》追述: 如,河南省偃师二里头文化遗 洛一带。《国语·周语》曰:"昔夏 城和大部分领地均在今河南境 方和季节,筮卦受到限制。而

族活动所遗留的遗迹、 凶。因为占卦离不开蓍草和龟 事可行否。

牛、羊、猪等多种肩胛骨为原料 过整治、先凿后灼的卜骨。

占卦,在夏代可能轻筮重 的巫术——禹步。 卜,后代商周都以占卜为主。 牛、羊、猪是家畜,宰杀量较大, 轨注:"禹治水土,涉山川,病 四期文化层的数十座墓葬底部 在夏代社会生活中,与医 随时随地可以找到,而且这些 足,故行跛也……而俗巫多效 则更铺有大量朱砂,厚度达两 密、汝州、伊川诸县市的中岳嵩 相关的首先是卜筮。"筮"是用 家畜肩胛骨很薄,烧灼后容易 禹步。"还有一种传说,《洞神八 三厘米。 山。崇山曾是鲧的封地。《帝王 蓍草占卦。传说早在原始社 产生兆纹。龟甲较难得到,往 帝元变经·禹步致灵第四》记 世纪》曰:"夏鲧封崇伯。"《国 会,伏羲氏曾用蓍草演八卦。往需要加工凿薄后卜用。因 载:"禹步者,盍是夏禹所为术, 为上品,是安神、镇静之要药。 语·周语下》把鲧直呼"崇伯 今河南省周口市淮阳区的太昊 此,卜骨多见羊、猪、牛肩胛 召役神灵之行步······然届南海 鲧"。子继父业,禹亦被《逸周 陵后蓍草园中仍生长着蓍草, 骨。占卜时要选用若干部位和 之滨,见鸟禁咒,能令大石翻 传说这种蓍草当年伏羲曾用来 烧灼若干点,视卜事的性质而 动。此鸟禁时常作是步,禹摸 占卦。"卜"则不同,是用火烧灼 定。而灼点四周所产生的裂纹 逐写其行,令之人术。自效以 传说,但是从已有的考古资 羊、猪、牛等动物肩胛骨和龟 即兆,以其不同的方向、多寡、 还,无术不验,因禹制作,故曰 料来看,则是可信的。夏 甲,观其裂纹、兆示,判断吉 形状,巫觋据此判断吉凶或某 禹步。"《千金翼方·卷第二十

占卜不是人人可为,一般 说:"五日旦即作法,禹步法,闭 书记载。《汉书·艺文志》记有 病人生气上。若病人头上有浮 考。因此,这个时期,人们通过 别,并记载与呼吸相配合的方 卜筮来预测疾病的吉凶。

关于疾病的治疗,除了采 会采用巫术,如夏代比较流行 药的情况没有翔实的史料,但

法。

是考古出土的某些发现已经显

址出土的墓葬已有朱砂,其三

在偃师二里头文化的墓葬中,

虽然不能肯定是直接药用的朱

砂,但是已经具备了通过实践

而认识药用价值的基本条件。

众多的药物都是在人们广泛

相传,禹本人常主持祭祀、示了一些值得注意的迹象。比 "姒氏治水土,而巫步多禹。"李 九·禁经上》杂受禁法第三中 不断积累起经验的。

> 脾胃,润心肺"。粳米、白糖也为 补益之品,全方共奏气血双补之 功,补五脏之虚。需要注意的是, 平素痰湿较盛(症见口黏、舌苔厚 腻)、脾胃虚寒(症见大便泄泻)的

人,不宜选用本品。 须发早白、早衰——黄精膏

材料:黄精400克,肉桂粉5 克,干姜粉10克,黄酒20毫升,麦 芽糖50克。

做法:将黄精洗净,加清水 1500毫升, 熬至500毫升; 加入肉 桂粉、干姜粉、黄酒、麦芽糖,小火 继续熬10分钟,至颜色变黄,膏体

用法:冲服,每天2次,每次 10毫升,空腹服用。

功效:补益肝肾、益气养阴 延年益寿、美容养颜。本品为养 生保养之良方,黄精为补益之品, 麦芽糖调和,具有调补阴阳、益寿 做法:将黄精浓煎,取汁去 延年、美容养颜之功效。

注意事项

黄精是滋阴补气的药物。因 此,脾胃虚寒、痰湿痞满气滞的人

禁服黄精。 黄精不宜一次大量食用。黄 精发挥作用的过程较慢,可以作 为长期食用的滋补品,但是一次 服用量较大,会导致脾胃难以消

化的情况。 (作者供职于叶县中医院)

为百合科植物黄精的根,是一种 口嚼无咽喉刺激感。 应用广泛的中药。黄精有"气血 双补之王"之称。

黄精种类

餐桌上的中药之三十

□王营博

麻味,服用则口舌麻木、刺激咽中,黄精的黏液质被破坏,使其滋 血双补之王"之称。 喉,故一般不直接入药。生黄精 而不腻,补益作用增强,兼有通经 用于脾虚面黄倦怠、食少乏力津 虚消瘦、头晕耳鸣、目黯眼花者, 亏、舌红少苔者。

熟黄精:又称制黄精,处方中 写的黄精一般指将生黄精经过再 黄精始载于《名医别录》,被 加工,比如蒸、炒、煮、泡等手法制 列为上品,又称"黄芝""太阳草", 作后的产品。熟黄精气味香甜, 经、肾经,具有补气、养阴、健脾、 渣,再与粳米煮成粥,粥熟后加适

甜黄精可以减缓对咽喉的刺激, 不足、腰膝酸软等。 增强补益作用。甜黄精具有补诸

精、熟黄精、甜黄精、酒黄 倦乏力、食少口干、肺虚燥咳、精 延年的作用。 血不足、内热消渴等证。

具有滋阴、润肺、生津等功效,适 络之功。腰膝酸软、须发早白、体

性味功效

宜用酒黄精。

黄精,味甘,性平,归脾经、肺 润肺、益肾等功效,主要用于脾胃 量白糖即可。 甜黄精:又称乌黄精、九制黄 气虚、体倦乏力、胃阴不足、口干 精,为黄精通过九蒸九晒而成。食少、肺虚燥咳、劳嗽咯血、精血 天为1个疗程。

黄精有鸡头黄精、囊丝黄精、虚、安五脏、填精髓、强筋骨、祛风 节和增强免疫系统功能,显著消 减少、肺虚燥咳,或干咳无痰、肺 热河黄精、滇黄精、卷叶黄精等品 湿、止寒热之功效,对气阴两虚、除衰老动物体内的自由基,可通 痨咯血等证。《本草纲目》言黄精 种。黄精以块大、色黄、断面透 身倦乏力、口干津少者有益,久服 过多种途径拮抗致老因素对机体 "补诸虚,填精髓,平补气血而 明、质润泽者为佳。根据黄精的则神清气爽、延年益寿。临床上,的损伤。这些作用整体协调起润"。《日华子本草》言黄精"补五 加工方法等不同,将其分为生黄 甜黄精多用于治疗脾胃虚弱、体 来,可以减缓机体衰老,起到抗衰 劳七伤,助筋骨,止饥,耐寒暑,益

同时,黄精能降血压、血脂和 酒黄精:又称炙黄精,为黄精 血糖,对防止动脉粥样硬化及脂 分及须根,洗净,直接晒干;具有 与酒拌匀蒸制而成。在炮制过程 肪肝的形成有一定作用,故有"气 变稠后,放凉装人器皿中。

药食养生

虚劳——黄精粥

材料: 黄精 15 克~30 克(或鲜 黄精30克~60克),粳米75克,白肉桂、干姜温养脾肾,加上黄酒、 糖适量

用法:温服,每天2次,3天~5

功效:补脾胃、润心肺。本品 现代医学证实,黄精可以调 适用于脾胃虚弱、体倦乏力、饮食

气血充足 促进皮肤健康

中医认为,皮肤的健康与人体脏腑、经络等紧密相 关。肺气宣发肃降正常,则可以滋养皮毛,保持皮肤润 泽、有弹性;脾胃功能强健,气血充足,皮肤就红润明亮; 肝血充盈,疏泄正常,皮肤就色泽明亮;心血充盈,血脉通 畅,面部就红润;肾精充足,滋养充分,皮肤就紧实、有弹

气血也是滋养皮肤的重要因素。气,具有温煦、推 动、防御等作用;血,具有营养、滋润等作用。气血充足, 能使皮肤红润光滑、有弹性,抵御外邪的侵袭;气血不足, 则会导致皮肤干燥粗糙、无光泽,甚至出现皱纹、色斑等 问题。因此,保持气血充足和通畅,对于皮肤的健康非常

(作者供职于河南省中医院健康管理中心)

■ 养生堂

成语"竖起脊梁"中的养生智慧

成语"竖起脊梁",出自《癸 等。 卯秋答朱元晦秘书书》,比喻打

专著《寿世传真》记载:"凡坐, 骨相关疾病。 宜平直其身,竖起脊梁,不可东 现腰痛、腿痛、头痛和颈肩痛 经等经络密切相关。因此,人

起精神、面临困难不屈不挠。必要端坐,使正其心;凡人立, 行通畅,预防脊柱疾病。 "竖起脊梁"除了让我们看起来 必要正立,使直其身。"提醒人 神采奕奕,还揭示了人体需要 们保持正确姿势的重要性。坐 保持良好的体态,防止疾病发 姿端正,可以避免气血凝滞,有 俯,精华竭矣。善于调摄者,尚 自古养生家们便深谙此 筋骨系统平衡状态,才能够避 紧密相关,脊柱的形态异常,会 产生自卑心理,影响社交和心 脊柱疾病不仅会影响人体的外 道。清代徐文弼编撰的养生学 免筋骨失调、气血凝滞,预防筋

脊柱位于人体正中,犹如 倚西靠。"在日常生活中,人们 房屋正梁,上面连接头部和颈 无论坐立还是行走,都需要注 部,下面连接骨盆,联系四肢百 意适当的姿势和时间。长期姿 骸。经络学说认为,脊柱与督 势不正确,会影响身体健康,出 脉、足太阳膀胱经和足少阴肾 病先防,尽早维护脊柱健康。

《饮膳正要》言:"凡人坐, 血以流"的状态,阳气才可以运

《跌损妙方》言:"背有十六 节,五脏六腑系焉,人老而腰

此外,随着年龄增长,脊柱 会发生退行性病变或骨质疏松 等变化,严重影响老年人的生 活质量。因此,人们应注意未

严峻。值得注意的是,青少年 的脏腑娇嫩、形气未充,还处于 强脊柱肌肉的力量,使脊柱处 骨骼发育期,容易出现脊柱侧 弯、脊柱后凸和高低肩等情 利于呼吸健康。只有保持人体 宜竖起脊梁。"脊柱与五脏六腑 况。体态异常,可能使青少年 影响脏腑健康,引发诸多内科 理发展。因此,家长应帮助青 观和气质,还可能引起慢性疼 现问题及时矫正。

> 在纠正不良体态和预防 低头、跷二郎腿等不良姿势 柱健康的重要措施。 外,还需要注意饮食、起居、工 随着各类电子产品盛行、 作、学习环境、睡眠环境等。 院博士研究生)

们必须保持脊柱"骨正筋柔,气 长期伏案工作或久坐学习等, 人们可以通过功能锻炼疏通 不良体态和脊柱健康问题尤为 经络,维护体态,如八段锦、五 禽戏和太极拳等传统功法,增 于正确的生理位置,从而达到 人体阴阳平衡。

脊柱是人体的重要支柱。 少年培养良好的行为习惯,发 痛。脊柱疾病与生命活力、衰 老过程有着密切的联系。日常 保持良好的体态,不仅是一种 脊柱疾病方面,除了避免经常 良好的生活习惯,还是保护脊

(作者系暨南大学中医学

征稿

您可以发表自己的看法,说说您与中医药的那 些事,或者写一写身边的中医药故事,推荐您喜爱 的中医药书籍。

《读名著·品中医》《读书时间》《养生堂》《中 药传说》《杏林撷萃》《药食同源》《杏林夜话》《杏 林史话》等栏目期待您来稿!

联系人:李歌



本版图片由李歌制作